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Antrag 

der Abgeordneten Florian von Brunn, Natascha Kohnen, Inge Aures, Annette Karl, 
Ruth Müller, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Markus Rinderspacher, Dr. 
Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Margit Wild, Klaus Adelt, Horst Arnold, 
Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Doris Rauscher, Florian 
Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann SPD 

Für ein soziales und nachhaltiges Flächenmanagement in Bayern – Einrichtung 
eines sozialen Bodenfonds zur Unterstützung von Kommunen beim Ankauf von 
Grundstücken für den Wohnungsbau 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, einen sozialen Bodenfonds zur finanziellen Un-
terstützung bayerischer Kommunen beim Erwerb von Flächen für den Bau von bezahl-
barem Wohnraum sowie für die Bodenbevorratung im Sinne des Gemeinwohls einzu-
richten. 

Dabei sollen folgende Vorgaben berücksichtigt werden: 

─ Die Grunderwerbskosten der Kommunen sollen über den Bodenfonds anteilig be-
zuschusst werden können. 

─ Die starken regionalen Disparitäten hinsichtlich der Bodenpreise in Bayern sollen 
bei der Förderhöhe berücksichtigt werden und die Zuschüsse regional differenziert 
erfolgen. 

─ Die finanzielle Unterstützung durch den Bodenfonds soll mit einer Verpflichtung der 
Kommunen zum Bau von preisgedämpftem Wohnraum bzw. zur Vergabe der 
Grundstücke zu Wohnzwecken ausschließlich in Erbpacht einhergehen. 

 

 

Begründung: 

Grund und Boden stellen eine knappe und nicht vermehrbare Ressource dar – eine 
Tatsache, die gerade hinsichtlich des Wohnraummangels und der angespannten Woh-
nungsmärkte in vielen Regionen Bayerns besonders deutlich wird. Ein soziales und 
nachhaltiges Flächenmanagement ist deshalb unabdingbar für die Schaffung und lang-
fristige Bewahrung von bezahlbarem Wohnraum für die Menschen in Bayern. Die 
Schlüsselbedeutung von Boden anerkennend ist die Allgemeinwohlorientierung von Bo-
deneigentum auch vom Grundgesetz und der Verfassung des Freistaates Bayern vor-
gegeben. 

In den vergangenen Jahren haben Grund und Boden an vielen Orten in Bayern eine 
rasante Wertsteigerung erfahren. Dies führt einerseits dazu, dass Boden vermehrt zum 
Spekulationsobjekt wird, was die Abkehr von der Allgemeinwohlorientierung von Bo-
deneigentum und einen starken Anstieg der Wohnkosten für die Bevölkerung bedeutet. 
Dies hat andererseits aber auch zur Folge, dass Kommunen immer größere Schwierig-
keiten haben, die hohen Preise für Grundstücke zu zahlen, auf denen dann preisge-
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dämpfter Wohnraum geschaffen werden kann. Der Freistaat Bayern sollte deshalb sei-
nem Verfassungsauftrag nachkommen und die Kommunen bei dieser wichtigen Auf-
gabe unterstützen. 

Die hohen Grundstückskosten stellen für Kommunen seit Langem eines der größten 
Hindernisse bei der Schaffung von bezahlbarem Wohnraum dar. Dies gilt in besonde-
rem Maße für Kommunen, deren Haushaltslage angespannt ist, und für Kommunen, 
die in Regionen mit besonders hohen Bodenpreisen liegen. Es ist deshalb notwendig, 
Kommunen nicht nur beim Bau von Wohnraum finanziell zu unterstützen, sondern auch 
beim Ankauf von Grundstücken für den Wohnungsbau: Erst wenn Grundstücke vorhan-
den sind, kann darauf bezahlbarer Wohnraum gebaut werden! Ein Bodenfonds ist in 
dieser Hinsicht ein zentrales Instrument gemeinwohlorientierter Wohnungspolitik, er er-
gänzt die übrigen Instrumente sozialer Wohnungspolitik und erhöht ihre Effizienz. 

Da in Bayern eine sehr große regionale Disparität hinsichtlich der Bodenpreise besteht, 
sollte dies bei der Höhe der Zuschüsse an die Kommunen berücksichtigt werden und 
die Förderung regional differenziert erfolgen. Um sicherzustellen, dass auf den geför-
derten Grundstücken Wohnraum entsteht, sollte die Förderung aus dem Bodenfonds 
an eine Verpflichtung zur Schaffung von preisgedämpftem Wohnraum gebunden wer-
den. Falls Kommunen auf den geförderten Grundstücken nicht selbst bauen wollen oder 
können, sollen Grundstücke ausschließlich zu Wohnzwecken in Erbpacht zu einem 
günstigen Pachtzins vergeben werden. Die Grundstücke bleiben damit in Besitz der 
Kommunen und ihre gemeinnützige Verwendung kann langfristig gewahrt werden. 

Dass ein Bodenfonds eine preisdämpfende Wirkung auf Wohnungsmärkte entfalten 
kann, zeigen nicht nur Studien des Deutschen Städtetags, des Deutschen Instituts für 
Urbanistik und der Hans-Böckler-Stiftung, sondern auch der bereits existierende Bo-
denfonds in Nordrhein-Westfalen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Natascha Kohnen, Inge Aures u.a. 
SPD 
Drs. 18/25982 

Für ein soziales und nachhaltiges Flächenmanagement in Bayern -  Einrichtung 
eines sozialen Bodenfonds zur Unterstützung von Kommunen beim Ankauf von 
Grundstücken für den Wohnungsbau 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Florian Ritter 
Mitberichterstatter: Josef Zellmeier 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 156. Sitzung  
am 8. Februar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Natascha Kohnen, Inge Aures, 
Annette Karl, Ruth Müller, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Markus 
Rinderspacher, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Margit Wild, Klaus Adelt, 
Horst Arnold, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Doris 
Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann SPD 

Drs. 18/25982, 18/27905 

Für ein soziales und nachhaltiges Flächenmanagement in Bayern – Einrichtung 
eines sozialen Bodenfonds zur Unterstützung von Kommunen beim Ankauf von 
Grundstücken für den Wohnungsbau 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge gesondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Containern nicht 

grundsätzlich strafrechtlich verfolgen" auf Drucksache 18/25920 abstimmen. Der fe-

derführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeordneten Busch, 

Plenk und Klingen. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER 

und der CSU, die AfD-Fraktion und der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. 

Hiermit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Abstimmung über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Frak-

tion betreffend "Lehrkräftemangel bekämpfen VII: Flächendeckend Systemadministra-

toren einstellen" auf Drucksache 18/26331. Der federführende Ausschuss für Bildung 

und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der 

SPD, von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeord-

neten Busch und Swoboda. Gegenstimmen! – Bei Gegenstimmen der CSU-Fraktion, 

der Fraktion FREIE WÄHLER, der AfD-Fraktion sowie der fraktionslosen Abgeordne-
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ten Bayerbach, Klingen und Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Hiermit ist 

der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, die CSU-Fraktion, die AfD-Fraktion und die FDP-

Fraktion. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Keine. Dann die Frage an die frak-

tionslosen Abgeordneten: Jeweils Enthaltung? – Das sind die fraktionslosen Abgeord-

neten Bayerbach, Klingen, Plenk und Swoboda, die sich jeweils enthalten. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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